



## **С Т А Н О В И Щ Е**

От: **доц. д-р Даниел Данов**  
*Университет за национално и световно стопанство*  
*Научна специалност „Световно стопанство и МИО“*

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен **„доктор“** по *научна специалност* в УНСС.

Автор на дисертационния труд: **ИВЕТ ГЕОРГИЕВА ТИЛЕВА**

Тема на дисертационния труд: **ИКОНОМИЧЕСКАТА ПСИХОЛОГИЯ  
КАТО ФАКТОР В МИО**

**Основание** за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 220/03.02.2020 г. на Ректора на УНСС.

### **1. Информация за дисертанта**

Ивет Георгиева Тилева има бакалавърска и магистърска степен по „Международни икономически отношения“ от УНСС. Работила е като „Рекламен консултант“ и специалист „Маркетинг и продажби“. По време на обучителния период участва активно в работата на катедрата, като взема часове, заложиени по учебен план, а в последствие като хоноруван асистент, по няколко дисциплини.

Дисертантът се е обучавал по докторска програма към *катедра „МИО и бизнес“* на факултет „Международна икономика и политика“ на УНСС по „Световно стопанство и МИО. Теория на МИО.“ съгласно Заповед на Зам.-ректора по НИД на УНСС № 993/09.05.2016. Обучението е осъществено в *редовна* форма през периода 13.04.2016 до 13.04.2019.

## **2. Обща характеристика на представения дисертационен труд**

Дисертацията е структурирана логично и съдържа увод, списък със съкращения, три глави, заключение, списък с използваната литература и приложения. Общият обем на труда е 196 страници, заедно с приложенията. Основният текст на дисертацията е изложен в 166 страници, в които графики, фигури и таблици са представени коректно.

Показател за актуалността на темата са непрестанно нововъзникващите парадигми в областта. Психологическите проявления в икономиката представляват интерес за учени от страната и чужбина. Поставянето на темата в международна рамка е нова и относително неизследвана научна област, което е показателно за сериозността и новаторството на дисертационния труд. Ясно са дефинирани обектът и предметът на изследване, както и целта на труда с петте основни задачи. Основната теза на дисертацията е свързана с практико-приложни аспекти на въпроса свързан с избора при вземане на решения и анализа на предпоставките за този избор.

Сред използваните източници са научни статии и книги, периодични издания, институционални доклади, официални уебсайтове и обективни медийни платформи. Общият брой на източниците е 156, като 31 са на български език и 125 на чужд език.

## **3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати**

В максимално възможна степен са постигнати резултатите, които предполага базата на достижения в тази научна интердисциплинарна област.

## **4. Оценка на научните и научно-приложни приноси**

Сериозен принос за науката е систематизацията и смисловото разграничение на базови понятия в сферата на Икономическата

психология, с които често се борави некоректно в икономическата литература.

Научно-приложните приноси са с относително високо тегло в контекста на необходимостите за написване на такъв труд и са свързани с възможност за продължение на проучванията в тази област.

Сериозен акцент на приносните елементи в дисертацията са прецизираните и въведени понятия, които внасят по-голяма яснота и разбиране на процесите в икономическата психология.

## **5. Оценка на публикациите по дисертацията**

Посочените в автореферата публикации показват интердисциплинарния интерес на автора. Три от публикациите са свързани с икономическите и психосоциални аспекти на темата. Те съдържат синтез и анализ на основни теории в Икономическата психология, както и потенциала за икономическо развитие на психосоциални феномени като социално предприемачество и КСО. Докладите са публикувани в сборници на национални конференции. Три от мероприятията имат международен характер.

## **6. Оценка на автореферата**

Авторефератът е изложен в обем от 39 страници. В синтезиран вариант той представя съдържанието и основните акценти в труда без да липсват концептуално важни детайли от дисертацията. Авторефератът коректно отразява постигнатите резултати, приноси и списък на публикациите на автора. Съдържа декларация за оригиналност.

## **7. Критични бележки, препоръки и въпроси**

Интерес би представлявало публикуването на резултати от изследването под формата на статии и студии в утвърдени международни издания, както и да се положат усилия за

внедряването на постигнатите резултати в научно - образователната сфера.

## **8. Заключение**

С оглед на всичко горепосочено, свързано с дисертационния труд на тема „Икономическата психология като фактор в международните икономически отношения“, изразявам пред Уважаемите членове на научното жури категоричното си становище "За" присъждане на докторска степен на Ивет Тилева.

10.02.2020 / София

Подпис: .....

/доц. д-р Даниел Данов/